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A gyáripar fejlesztéséről.
A nyitravölgyi gyáripar fejlesztése 

érdekében egy évvel ezelőtt már fel­
szólaltunk ebben a lapban; s bár meg­
oldására nézve javaslatot is tettünk, a 
lefolyt idő alatt mi sem történt, a köz­
jóra oly üdvösen kiható kérdés vissz­
hangra nem talált.

Miben keresendő ez a közönyös­
ség, könnyen eltalálható, de mi reánk 
nézve nem igen hízelgő már azért is, 
mert gyenge életképességre enged kö­
vetkeztetni, sőt nemzeti életre ébredé­
sünkre árnyékol is vet.

Mi feledjük és szem elől téveszt­
jük a fontos kérdést, hogy hazánk át­
meneti korszakai között egy sem volt 
indokaira és czéljaira nézve oly fon­
tos, mint a lefolyt három évtizednek 
korszaka. Ahelyett, hogy ezt az időt 
az igényeknek megfelelő szellem ki­
alakulására, a kölcsönös egyetértés ápo­
lására és tevékenységünket a gyáripar 
fejlesztésére kihasználtuk volna, boldo­
gulási reményünket a puszta véletlen­
nek vagy idegeneknek engedtük át. 
Innét tehát az az állapot, hogy gyár­
ipar dolgában még mindig a szomszé­
dos államok gyarmatosai vagyunk és

hogy nem a mi, hanem az idegenek 
zsebére dolgozunk. Ebből tisztán láthat­
juk, hogy nálunk a társadalom tevé­
kenysége rendes medrét még fel nem 
találta és hogy a kasztok szerinti szét­
választás nemzetgazdászati hajainknak 
oka. Nyíltan kérdezhetjük: meddig tart 
még ez a visszás és káros állapot?

De ha a viszonyok a gyáripar fej­
lesztésére eddig bármi okból kedvezőt­
lenek voltak, ebből nem következhetik 
az, hogy azok ezentúl is ilyenek legye­
nek. Ennek az eszmének a támogatá­
sára a következőt hozom fel.

A pénzintézetek korunk miveltsé- 
gének egyik legszebb vívmánya, az 
összes nemzetgazdaságra nagy előnyök­
kel bírnak, jelesen a hitel jótékonyságát 
kiterjesztik és szabályozzák, amenyiben 
a váltókat leszámítolásuk folytán for- 
gékonyabbá teszik, s miután csak biz­
tos aláirásu egyének váltóit fogadják 
el, valamint csak szilárd jellemű és 
szolid kezességet nyujió egyének kap­
nak kölcsönöket, a rend és szoliditás 
utáni törekvést mozdítják elő. Alkalmat 
nyújtanak a különben holtan heverő 
tőkék értékesítésére, amennyiben nem­
csak híven megőrzik, illetve kívánatra 
visszaadják, hanem még kamatokat is

fizetnek s igy a takarékossági hajla­
mot és vágyat támogatják. A pénzre 
szoruló vállalatokat tőkékkel látják el 
s igy az ipar és vállalkozási szellemet 
gyámolilva, a nemzet vagyonosodását 
nagyobb termelés lehetővé tétele által 
előmozdítják.

A lefolyt három évtized alatt a 
pénzintézetek létesítése nagy lendületet 
vett. Talán több is van belőle, mint 
kellene. De ha a közönség nem idegen­
kedett pénzét a bankok, szóval a pénz­
intézetek részvényeiben befektetni, hisz- 
szük és reméljük, hogy a gyáripar meg­
honosítására, illetve gyárak létesítésére 
kibocsájtandó részvények jegyzésétől 
sem fognak visszariadni; csak egy 
szolid alapon nyugvó mozgató erőre 
volna szükség, ki a vezetés élére állana.

A gyáripar kérdését függetlenül 
minden érdektől vetettem lel, mert sem 
iparos, sem kereskedő, sem termelő nem 
vagyok, igy tehát személyes érdek nem 
vezérelt, csupán a hazai kulturális és 
nemzetgazdászati érdek, miután hazánk 
s a külföld közt megdöbbentő különb­
ség van és ez fontos kérdést képez. 
Hogy ez igy van, csak rajtunk múlt, 
de hogy gyáripar dolgában másként is 
lehetne, szintén csak tőlünk függ.

A „Nyitravölgyi Lap“ eredeti tárczája.
A szamárhajtó.

Irta. Antalffy Endre.
Ali szamárhajtó és igen szegény ember 

volt világéletében. Ulö volt hát, hogy mái 
egyszer feléje is forduljon Allah irgalmas 
szeme. Mert ne gondolja ám senki igazhivő, 
hogy ez is csak úgy véletlenség szerint tör­
ténik. Hogy az igazság és irgalmasság atyja 
csak úgy belebotlik az emberbe, mint a vak 
koldus az alamizsnába. Az ő kifürkészhe­
tetlen bölcsessége, számon tartja minden 
szegény nyomorúságát és sem késedelme, 
sem sietése nem történik ok nélkül.

így gondolkozott Ali is sok, sok tik­
kasztó délután, mikor az utcza szélén ácso- 
rogván, fűnek, fának hiába kinálgatta sza­
marát. Mintha koldusnak nézték volna, vagy 
mintha észre sem vették volna a járó-kelők, 
ülhetet ott nyugodtan akár napestig. Ha 
olykor teléje-fcléje is tartott valaki, amint 
meglátta az öreg Ali roskadozó labaszai át 
s örökké álmos szamarát, hát csak vissza­
fordult s fürgébb csacsi, fürgébb suhancz 
után nézett. Szólották is hozzá sokan nagy 
jóakarókig: — Nem való már néked az a 
futó mesterség Ali : Bizony jobban tennéd, 
ha sátort építenél és kalmárkodnál.

— Allah Kerim — felelte ilyenkor Ali 
bizonyára neki tetsző dolgot mivclek, 

ha megmaradok csak a régi mesterségemnél, 
Allah tisztelt meg engem öregséggel, ő log 
gondoskodni rólam ezután is. Áldassék neve 
mindörökké.

Akadtak sokan, akiket meghatott az 
Ali hite és bizalma, de voltak sokan, akik 
nevettek hozzá. Allah pedig fent az égben 
csak jegyezte Ali sok szegénységét, s mikor 
tele irt már sok ezer lótos levelet — félbe­
szakította az Írást.

Aznap is a szegény Ali órák hosszat 
hiába álldogált csacsijával az utcza szegle­
tén. Unalmában a Koránt mormolta s mint 
fürge pillangó a hurik birodalmának rózsa­
fáin, röpködött képzelete — mert igy vigasz­
talódik keservében minden igazhivő, miko- 
egyszerre egy reszkető, könyörgő hang tér 
ritette magához merengéséből. Felpillantott, 
liát egy szakállas vén állott előtte.

_ Salem Alek — köszöntötte tiszte­
lettel Ali — mivel szolgálhatok neked idegen.

__ A szent városból jövök, felelt alá­
zatosan az idegen. Allah elhozta — úgy 
érZem — végperczemet. Nehány atyámfia 
van ebben a városban, hadd osztom ki 
nekik áldásom. Akit még szamársajcsárt 
ere kértem, mind elutasított, mert pénz 
nélkül vagyok, te szegény ember, tedd meg 
Czt nekem Allah nevéért.

__ Áldassék Allah neve — ülj tel sza­
maramra, s parancsolj, merre vigyelek, fe­
lelt Ali._________________________. „

Az idegen lelült, Ali buzgalmában jót 
húzott a szamár farára s azzal megindultak. 
Mentek mendegéltck, utczát utczára, tét t 
térre hagyva inasuk után. íls amint Ali a 
szamarán ülő idegen mellett lépegetett, 
nem vette észre, hogy útjukban a pálmák 
levelei löldig hajolnak, hogy a félig ^ nyílt 
rózsák bimbói felpattantak, hogy forró dél­

után csillogó harmat ült a fák lombjaira. 
Csak olyasmit érzett, mintha mennyei rózsák 
illata áradna a levegőben, s megfiatalodná­
nak tőle tagjai. Az idegen megállóit fényes 
paloták és rongyos viskók előtt, hol róvi- 
debb, hol hosszabb időre, hol befogadták, 
hol meg csuíolkodó szóval elkergették. De 
ő méltósággal tűrte a szidalmazást, s szemei 
mint a nap úgy csillogtak.

Mikor a városvégére értek, az idegen 
leszállóit a szamárról s igy szóllott Alinak : 
— Térj vissza a városba jószivü ember. 
Allah megfizet neked azért, hogy irgalmat 
ismertél. Élj boldogul.

— Uram nem volnék igazhivő, ha igy 
betegen eresztenélek el, térj hajlékomba s 
légy vendégemm, ig végórád elközeledik. 
Hisz előbb mondád, hogy halálod perc.ze 
közeleg.

Az idegen erre elmosolyodott, ar- 
czán mennyei ragyogás fénye gyulladt ki s 
mint a harsona hangja, zengett ajkán a szó:

— Lakhatik-e abban "betegség, ki a 
betegségnek, életnek és halálnak ura ?

— Uram irgalmazz, áldassék neved 
örökre, íohászkodék térdre hullva Ali, mivel 
érdemeltem ki, hogy hozzám alázkodtál s 
szamaramon hordozhattalak ?

Allah jóságosán felelt; — Azzal, hogy 
nem tudtad, kivel teszel jót.

Mire feltekintett Ali, már senki sem 
volt körébe, de két marka tele volt arany­
nyal. Boldogan, nyugodtan lépkedett szamara 
oldalán vissza a vár felé. Zúgott körülötte 
a vásár. Szőnyegesek, aranyművesek, fűszer- 
árusok kinálgatták hangos szóval portéká-
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Ha mi a lefotyt és soha vissza 
nem térő időt a gyáripar meghonosítá­
sára úgy használtuk volna ki, mint fel­
használtuk pénzintézeteink létesítésénél, 
úgy ma gyáripar dolgában közeledtünk 
volna a versenyképesség pontjához. 
Sajnos, még most is ott vagyunk, ahol 
voltunk.

Gyáripar dolgában például és min­
tául vehetjük a pénzintézetek kreálá­
sát. Ha ezek körül tudtunk megfelelő 
buzgalmat kifejteni, miért nem fejthet­
nénk a gyáripar létesítése érdekében 
is. Ez csak tőlünk és akaratunktól függ, 
s ha megteszszük, elérjük czélunkat is.

Előző csikkünkben méltányoltuk a 
nyitravölgyi gyáripart, de ha számol 
vetünk fejlődésével, az eredmény nem 
elégíthet ki minket, mivel az eddigi 
létesítmények úgy viszonylatiak az egész­
hez, mint egy a tízhez.

A hosszúra nyúló és szélesre ter­
jedő Nyitravölgye a fennálló gyáraknál 
tizannyi gyárat volna képes magába 
fogadni és nyers terményeivel ellátni.

Ha a külföldnek ilyen völgye lenne, 
dehogy hagyná azt gyáripar dolgában 
parlagon. Egy-egy órai távolságra jelezné 
itt is, amott is a magasba nyúló füstös 
kémény valamely gyár üzemét; mi 
pedig zsebre tett kezekkel nézzük a 
parlagot és ahelyett, hogy a gyáripar 
létesítése érdekében közreműködnénk 
közönyös egykedvűséggel bámuljuk a 
völgy szépségét és regény ességét.

Az idő hivólag int felénk, hogy 
mozgósítsuk magunkat a gyáripar lé­
tesítése érdekében. Ismerjük be ezt az 
intést és lépjünk a cselekvés terére, 
meglátjuk, hogy a mozgalom meghozza 
a maga gyümölcsét.

A kezdeményezés dolgában nem 
akarunk konkrét tanácsokat adni, csak 
annyit jegyzünk meg, hogy a kezde­
ményezést szívleljék meg azok, kik a 
magyar gyáripar eszményétől át vannak 
hatva.

Melegen óhajtjuk, hogy úgy legyen.

Toman Rudolf.

iWat s az alkuvók lármáját lulzengle a sor- 
bet árulók tányércsörömpölése. Ali nem 
hallotta mindezt, ő csak az aranyait szám­
lálta.

Egy terebélyes fügefa alatt két idegen 
kalmár alkudozott egymással. És amint ne­
héz aranydarabokkal fizetett a vevő az ela­
dónak, történt, hogy egy kis aranypénz híja 
volt az összegnek. Közelben nem volt tehát 
pénzváltó. — Épen akkoi ment el ott Ali, 
pénzét büszkén zörgetve. — A kalmár elébe 
állt, s alázatosan megszólította : — Eften- 
dim, tégy jót velem s váltsd apróra ezt az 
aranypénzt. Ali ijedten szorította magához 
aranyait, bizalmatlanul nézte végig' a kal­
márt s ingerülten vetette oda : — Nem is­
merem a te idegen pénzedet, még csalódnék 
vele.

A kalmárnak szomorú mosoly rebbent 
végig az arczán s elfordult Alitól.

Ali ment tovább, de hogy hogy nem, 
egyszer csak visszatekintett. És amint szeme 
kereste a kalmárt, látta, hogy körülötte a 
levegő fényességbe vész és amint tevéjére 
ült, arcza szakasztott olyan volt, mint Ailahé, 
akitől a város végén elbúcsúzott. Első ijedt­
ségében arra gondolt, hogy az aranyai most 
menten kővé változnak, de azoknak nem 
esett semmi bajuk és Ali ment, ment csen­
desen hazafelé.

A sztrájk.
Általánosságban jellemzi az embe­

reket az, hogy elégedetlenek, nincsenek 
megnyugodva sorsukban és zúgolód­
nak akkor is, mikor a zúgolódásra 
semmi okuk sincsen.

Természetes és könnyen érthető 
az, hogy még inkább kiszabadítják ma­
gukat nyűgeikből azok, kiknek okuk 
van a zúgolódásra, akik járomban sül­
lődnek, akik kihasználtjai "lesznek a 
telhetetlennek.

Mikor ilyen kihasználtak kelnek 
ki a kihasználók önkényesen megsza­
bott rendszabályai ellen, mely rend­
szabályok vasgyürük gyanánt préselik 
össze és övezik körül a járomba do­
bottat, mikor ezek a vasgyürül ma­
gukról együttes erővel leszorítják és 
emberi feltételeket követelnek, akkor 
bekövetkezett a sztrájk, az a sztrájk, 
mely az emberi szent jogok nevében 
használ tátik fegyverül azok ellen, kik 
csak a saját jogaikat szélesbitik és a 
mások jogát eltiporják s akkor ez a 
sztrájk az el tiprolt lelkek jogos harcza, 
mégha ökölbe szorulnak is a kihasz­
nált kérges tenyerek.

Mikor szünetelnek a gépek, szü­
netelnek a gyárak, a milliomosoknak 
van elég idejük, hogy gondolkozzanak 
afelett, mit tesz az, ha a jog követeli, 
miszerint elismerjék; ha az emberi 
egyenlőség csak annyit kíván, hogy ne 
csak a kazánokat táplálják az anyag­
gal, hanem az embereknek is meg­
adják azt, mit munkájukért megérdemel­
nek, az élet fentartásához szükséges 
anyagot.

Tagadhatatlan, hogy nálunk is s 
mindenütt panasz és keserűség hang­
zik lel ott, hol a munkások össze­
jönnek. Tartsuk a munkásokat távol az 
önző czélu izgatók mesterkedéseitől, de 
végre valahára foglalkozzunk a munkás­
kérdéssel.

A munkások erejét ne a lóerő sze­
rint taksáljuk. Mert most igy van. A 
gyárak bilánczai óriási nyereséget, nagy 
osztalékokat tüntetnek fel, most, a ne­
héz anyagi körülmények között is. Le­
gyen a bilánezban kisebb a nyereség, 
az osztalék egy százalékkal kevesebb; 
ezt a tőke urai nem érzik meg és for­
dítsák ezt az egy százalékot arra, hogy 
a munkások jogos követelései teljese­
désbe menjenek.

Figyelmeztetjük azokat, kik a nagy 
iparvállalatok vezetését és igy millió 
munkás sorsát kezükben tarják, jó­
akarattal kell viseltetni a munkások 
irányában és nem szabad a kapitális- 
iáknak a munkásokban a tőke ellen­
ségeit látni, mert hisz kérges tenyereik 
szerzik ép a tőkét és akkor a kapita­
listákban nem fogják a munkások a 
saját megronlóikat gyanítani.

A szocziális kérdések azok, me­
lyek egy bölcs kormányzást legjobban 
kell, hogy foglalkoztassanak, a bölcs 
államférfiak legfontosabb leiadata az, 
hogy ezen a téren találjanak megoldást- 
és nem kibúvót.

De hogy a kormányzás e kérdé­
sekben eredménynyel, vagy csak némi 
sikerrel is tudjon foglalkozni, ahoz első 
sorban az szükséges, hogy jóakarólag 
maga mellett találja azokat, kik a mun­

kások sorsáit és sokszor életét, családi 
javát, egészségét, létfentartását és nem 
egyszer — sajnos — még a lelki üd­
vösségét is kezeikben tartják.

A polgáriasodás hivei voltak a 
magyarság szószólói mindig. Kossuth, 
Széchenyi, Deák, mind más és más el­
veket valottak, a nagy kérdésekben 
mindhárman ellenlábasok voltak, de az 
emberek egyenjogúsításában mindhár­
man megegyeztek. Az Isten képére al­
kotott ember nem bibliai alak és nem 
csak mesékben ura a földnek, hanem 
a valóságban is.

Nem szabad tehát az ember és 
ember között különbséget tenni akként, 
hogy a szegény embernek ne respek­
táljuk a jogait. És ha a munkások jo­
gait a tőkések nemcsak hogy nem sér­
tik meg, hanem tiszteletben tarják,

; mint saját jogaikat, úgy elértük azt, 
hogy a külföld tanulságaira szükség 
sem lesz, mert nem lesz munkás­
kérdés, nem lesz nálunk sztrájk.

De ameddig jogtalanság van a vi- 
1 lógon, s inig az elnyomottak szenvedik 

az elnyomók jogtiprásait, addig a le­
nyűgözött emberek milliói egyetlen erős 
fegyvere, egyetlen c.zélhoz vezető esz- 

, köze a sztrájk lesz, mely — sajnos 
Képtelenné teszi a gyárakat, megrémíti 
a tőkéseket és megakasztja a köz- 
gazdasági élet minden ágának virulását.

XIII. Leo pápa meghalt.
A sok aggódást őszinte részvét váltja 

föl : a leggondosabb ápolás se menthette 
meg XIII. Leo pápa életét, a halál végre 
mégis csak győzedelmeskedett a bámulatra- 
méltó energiájú aggon ; a szent atya csen­
desen elszcndcrült, génusza megfordította 
élete fáklyáját. Egy igazán nemes, fenkölt 
lelkű férfiúval, kire igaz szeretettel, benső 
rokonszenvvel és mély tisztelettel tekintett 
az egész katholikus világ, kevesebb ebben 
a nyomorúságos, realisztikus világban :

Mintha a lélek mélyéből fakadó vallá­
sosságban, meggyőződésben idealizmusban 
csorba esnék XIII. Leo pápa megdicsőülé­
sével, aki, ha nem lett volna hivatásszerű 
pap, poétának is beillett volna A lelke min­
dig fennen szárnyalt, a földi salak be nem 
mocskithatta, mert nem férkőzhetett hozzá.

Hosszú élete a nemes cselekedetnek 
épp oly hosszú lánczolatát tartja elénk. Min­
den tette a tiszta jellem, a szűziesen meg­
őrzött erkölcsösség diadalát hirdeti.

Érdekes ennek a nagy férfiúnak az 
clctlcirása, mert fényes bizonyítéka, hogy 
az Istenben vetett rendületlen bizalom az 
egyedüli biztos* támasz a földi létben ; de 
érdekes a pályafutása azért is, mert láthat­
juk belőle, hogy XIII. Leo sohasem tévesz­
tette szem elől azt az igazságot, hogy meg 
kell becsülnünk Isten adományát, az életet, 
melyet azért nyertünk, ^hogy jót, nemeset, 
magasztosai cselekedjünk; aki igy fogja fel 
hivatását, nem ált az hiába; akinek élete 
után nyom marad az emberiség akár erköl­
csi, akár pedig művelődési fejlődésében, ér­
demes az nemcsak a kortársak, de az iva­
dékok tiszteletére, bámulatára is.

Oly férfiak, aminő XIII. Leo pápa volt, 
példát, irányt adnak az embereknek. Ne 
ámítsuk magunkat a pillanat, a jelen anya­
gias élvezetével, de emeljük lelkünket a ma-
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gasba, hol tiszta a légkör, igaz a szeretet, 
háborítatlan a boldogság, ne botorkáljunk, 
ne fészkelődjünk a materializmus sorában, 
hanem imádjuk, szolgáljuk a Mindenhatót, 
szeressük az embereket.

Ezek a tanulságok tódulnak lelkűnkbe, 
ha a jobblétre tért pápa cselekedeteit, mű­
ködését tekintjük. Nincsen senki valláskü- 
lömbség nélkül, ki meg ne hajolnék a jó, a 
nemes erkölcsöt javító hatása alól. Bármily 
szigorúan Ítéljük is el az emberiség hanyatló 
erkölcsiségét, mégis bizonyos, hogy a leg­
rosszabb ember legbensőjében szunnyadozik 
a jó iránt való érzék és hajlam és csak fel­
ébreszteni, csak nevelni kell tudni azt, hogy 
jó ember váljék belőle. XIII. Leo pápa lelki 
pásztorkodásának czélja az volt, hogy fel- 
költse az emberekben az erények becsülé­
sét, serkentse őket azoknak elsajátítására és 
elrettentse őket a szivet-lclkct megmételyező, 
megfertőző bűntől. Ha csak azt az egy tényt 
emeljük ki élete történetéből, hogy az em­
berek lelkületére akként tudott látni, hogy 
például amig Perugiában mint delegátus tel­
jesítette lelkész! hivatását, e városban bör­
tönök és iogházak rendesen üresek voltak, 
— úgy eléggé jellemeztük azt a nagy 
athikni munkát, melyet élete során végzett.

XIII. Leo pápa halála tehát nagy vesz­
tesége az emberiségnek.

Nyugodjék békében és legyen áldott 
emlékezete I

tási ünnepélyre Láng Lajos kereskedelmi 
miniszter kíséretével Osztroluezky Géza fő­
ispán mint védnök, Trencséu, Turócz, Árva, 
Liptő és Nyitra vármegyék küldöttségei, a 
fővárosi és vidéki sajtó képviselői, számos 
kiállító, helybeli és idegen vendég. A meg­
hívók és programmok nehány nap múlva szét­
küldetnek ; ezekben részletesen fel vannak 
sorolva az ünnepély egyes pontjai, a melyek 
közt a fényes banket, terítékenként )() K. 
az ünnepélynek egyik kiemelkedő mozzanata 
lesz. A kiállítók ennél togva sürgősen küld­
jék el a tárgyakat, a melyek még útban 
nincsenek s jelentkezzenek a megnyitási 
ünnepélyen való részvételre. Nem tartjuk 
fölöslegesnek még egyszer utalni arra a kö­
rülményre, hogy a kiállítók a vasúti szállí­
tásnál [>00/0-os díjkedvezményt élveznek, a 
mennyiben az áru hazaszállítása ingyenes 
lesz; de erre a czélra meg kell őrizni az 
eredeti feladó vevényt. Jejentékeny kedvez­
ményben fognak részesülni a kiállitásrá uta­
zók is, mert minden szombaton és vasárnap 
’/a II. oszt. jeggyel a III., egész III. oszt 
jegygyei a II. és II. oszt. jegygyei az I. kocsi- 
osztályban utazhatnak.

— Nyári tánczmulatság. A nyitra»
, könyvnyomdászok szakegylete augusztus 2-án 

vasárnap, a zobori Toifel-kertben jótékony- 
czélu nyári tánczinulatságot rendez. A tiszta 
jövedelem felerészben az .,Ingyen-tej“ intéz­
mény, felerészben pedig az egyesület könyv­
tára javai a íordiUatik. A zenét Sovánka Nán­
dor hírneves zenekara adja. Belépő-dij sze- 
mélyenkint 1 korona. Kezdete délutén 5

— A Nyitramegyei Gazdasági Egye­
sület a főldmivelésügyi m. kir. minisztérium 
anyagi támogatásával ez évi szeptember hó 
folyamán Szakolczán és Privigyén állatdija- 
zásokat rendez. A díjazáson 800 korona 
kerül kiosztás alá. A gazdasági egyesület e 
két díjazáson kívül, tervbe vett még kisebb 
községenkénti állatdijazásokat is, hogy meg­
jutalmaztassanak oly állattulajdonosok is, akik 
a nagy távolság miatt a íődijazásokra szebb 
állatjaikat elvinni akadályozva vannak. — 
így véli némikép a gazdasági egyesület e 
rendelkezésére álló szerény anyagi eszközök 
korlátolt határai között lehetővé tenni, hogy 
a jó tenyész anyag a kisgazda kezében ma­
radjon.

— Felrobbant ágyúgolyó. Az árva­
megyei Jablonka és Árva pouhova közelé- 
lében elterülő tensikon nagy szerencsétlen­
ség történt tegnapelőtt délután, hol egy 
felrobbant ágyúgolyó két gyermeket ölt meg. 
A szerencsétlenség részleteiről az alábbi tu­
dósítást kaptuk. Ez év tavaszán a galicziai 
határon elhelyezett tüzérség lőgyakorlatot 
tartott az árvamegyei tensikon. "Ez alkalom­
mal egy lövedék az erdőben csapott le, 
anélkül, hogy felrobbant volna. Tegnapelőtt 
két kanászfiu, Pohány Antal 15 éves és Rob- 
ny'ilc Pál 14 éves kanászfiuk az erdőben le­
geltettek, amikor véletlenül megtalálták az 
eltévedt ágyúgolyót. A két fiú mit sem 
sejtve, a talált golyót magukhoz vették és 
egy helyen elkezdték baltájukkal verni. En­
nek a vigyázatlanságnak aztán az lett a kö­
vetkezménye, hogy az ágyúgolyó felrobbant 
és a két fiút darabokra szaggatva, nagy vér­
tócsában találták meg. Az elöljáróságot azon­
nal értesítették a szomorú esetről, mely a 
helyszíni vizsgálat alkalmával megállapította

Hírek.
— Magas vendég Privigyén Frigyes 

kir. herczcg Ő Fensége f. hó 15-én Pozsony­
ból automobilon családja látogatására Tátra- 
Füredre utazott és minthogy Trencséncn túl 
a Vág okozta rombolások folytán útját a 
Vágvölgyén folytatni képtelen volt, f. hó 
16-án Tr.-Baán és Nyitra-Zsámbokréthen át 
Privigyére ézkezett. Itt a Schüchtancz-féle 
vendéglő előtt leszállván,szolgálattevő kapitá­
nyával a vendéglő étkezőjében helyet fog­
lalt ; az oda érkező Abbaffy Adolf privigyei 
tb. főszolgabíró a kir. herczeget megismervén, 
a szolgálattevő kapitánynak bemutatkozott, 
szolgálatát miután az utazás czéljáról felvi- 
lágosittatott, a kir. herczegnek fölajánlotta s 
az ő javaslatára változtatta meg az eredeti­
leg Szent-Kereszten és Beszterczebányán át­
utazni akaró királyi herczcg úti tervét is és 
Gajdelen, Znió-Váralján és Turócz-Szent- 
Mártonon át ment Tátra-Füredre. A kir. 
herczcg a tb. főszolgabíróval hosszasabban 
értekezett s másnap a Tátra-Fürcden való 
szerencsés megérkezése után a tb. főszolga­
bírónak táviratilag fejezte ki elismerését az 
általa ajánlott élvezetes útirányért.

— Iparklállitás Zsolnán. A kiál lilán 
területén a munkálatok lázasan folynak. Sok 
száz kéz szünet nélkül, szakadatlanul dolgo­
zik rajta, hogy az árviz okozta károkat 
helyrehozza s a hiányokat pótolja. A nagy 
iparcsarnok díszítése be van fejezve, a fül­
kék berendezése kezdetét vette s a kiállítási 
tárgyak csoportosítása egyre tart; valameny- 
nyi pavilion sértetlenül áll, egynéhány már 
teljes külső és belső díszben pompázik; a 
kiállítási színkör építéséhez hozzáfogtak s a 
villamos világítás vezetékei már behálózzák 
az egész parkot. S mintha a természet is ki 
akarna bennünket engesztelni a nagy árví­
zért s jóvá tenni a rajtunk esett sérelmet: 
a fák és bokrok újra kirügyeztek, kizöldül- 
tek, a pázsit serked s sűrűsödik, úgy hogy 
egy hét múlva már nyoma sem lesz a pisz­
kos hullámok pusztításainak. A kiállítás ün­
nepélyes megnyitása tehát augusztus 1-én 
okvetlenül megtartatik. Eljönnek a megnyi­

órakor.
— Az elkésett sorozások. Megbízható 

forrásból vesszük a következő érdekes hirt: 
Most már befejezett tény, hogy az idén so­
rozás alá kerülő ujonezok jövő év január 
elsején fognak bevonulni. Az intéző körök 
— mivel e kérdés már aktuális lett — most 
azzal foglalkoznak, hogy a három évet ki­
töltött katonákat szabadságolják-e ? Általá­
nosabb az a vélemény, hogy a már teljesen 
kiképzett katonák szolgálati idejét — te­
kintve, hogy az törvénytelen is volna 
nem hosszabbítják, e helyett január 1-ig be­
rendelik a póttartalékosok egy részét.
Az ujonezok bevonulása idején, január és 
február hónapban a hideg időjárás miatt 
teljes lehetetlenség a gyakorlati kiképzés 
s igy a tél folyamán csak elméleti kikép- 
sre szorítkozik, a gyakorlati kiképzés pedig 
márcziusban történik meg. November elsejétől 
igy a katonák felesketése is elmarad s az 
ünnepséges esküt a kiképzett ujonezok áp­
rilis elsején fogják letenni.

— Uj bélyegek. Az alig néhány év 
előtt kiadott uj bélyegek a kereskedelem­
ügyi miniszter legújabb rendelete szerint a 
forgalomból kivonatnak és már ez évi októ­
ber hó 1-én újakkal lesznek felcserélve. 
Ugyanezen alkalommal, hogy a közéletben 
gyakran előforduló bélyegt ételeknek egy 
bélyegjegygycl való lerovása lehetővé tétes­
sék, a bólyegéiték osztályokat a következő 
bélyegekkel szaporítják : 26 fill., 88 fill., 64 
fill., 1 kor. 26 fill., 1 kor. 88 fill., 2 kor. 50 
fill, és 8 koronással.

Községek egyesítése. A in. kir. bel­
ügyminiszter a n.-tapolcsányi járáshoz tai- 
tozó Kis-rippóny község önállóságát meg­
szüntette ós Nezsctte községgel való egyesí­
tését elrendelte. Az igy egyesített két köz­
ség ezentúl Kisrippény-Nezsette hosszú néven 
szerepel.

— Háziasszonyok figyelmét ki ne
kerülje a befőttekhez szükséges hártyapapir 
beszerzése, mely a legjobb minőségben
Platzko Gyula papirüzletében kapható.

a szerencsétlenség okát.
— Ritka megtiszteltetés. Marmor­

stein Lipót szeniczi rabbi Arthur nevű fiát, 
a berlini egyetem hallgatóját ritka kitünte­
tés érte. Még be sem fejezte tanulmányait, 
már is meghívást kapott egy new-yorki fő­
iskolához, mint a keleti nyelvek tanára. Ha­
zafias szülei azonban úgy határoztak, hogy 
fiukat a fölajánlott állás visszautasítására bír­
ják, ami sikerült is.

— A Nyitravármegyei Orvos-Gyógy­
szerészi ós Természettudományi Egyesü­
let í. évi julius hó 25-én délelelőtt '/2 11 
órakor Bajmóez fürdőben tartotta XV. ren­
des közgyűlését.

341/1903. végr. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi KX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a budapesti V. kerületi 
kir. törvényszék 1902. V. Sp. XVIII. 1027/4 
számú végzése következtében dr. Becz Dezső 
ügyvéd által képviselt Székler Vilmos javára 
Szilvássy Gyula László ellen 398 kor. tőke 
s jár. erejéig 1903 évi január hó 12-én fo­
ganatosított végrehajtás utján lelfoglalt és 
1895 koronára becsült következő ingóságok, 
u. m. szobabútor és egyéb tárgyak nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagytapolcsányi kir. 
járásbíróság VII. 123/6. sz végzése folytán 
398 kor. tőkekövetelés, ennek 1902. évi 
julius hó 1-sö napjától járó f>\, kamatai és 
eddig összesen 122 kor. 48 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Nagy- 
Rippényben leendő eszközlésére 1903 évi 
augusztus hó 28. napjának délelőtti 9 oiája 
határidőül kitüzetik és ahhoz venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi KX. t.-cz. 107 és 1.08 §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alól is el fognak

Amennyiben az elárverezendő ingósá- 
at mások is le és felülfoglaltatták s 
era kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
;rés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §-a ér­
iében ezek javára is elrendeltetik.

Nagytapolcsány, 1903. évi julius hó 
V nnnián.

kir. bir. végrehajtó.
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Bnifapest, IV., Károly-*árút
^ festék-, kencze- és iakkgyár

REICH L. PIAI
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Van szerencséin a tisztelt 
közönség becses figyelmét felhívni 
a Nagy-Tapolcsányban már évek 
óta fennálló és jó hírnévnek ör­
vendő

fehérnemű és
vegytisztító

BUDAPEST, V., VÁOZI-ÚT 6. SZÁM.
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intézetemre. — Elvállalok tisztí­
tásra : ing, gallér, kézelő, ruhára! 
é« egén* weayaaar.üHyi keleugyél
a legolcsóbb árak mellett.

A ruha tisztaságáért 14 na­
pig kezeskedem.

A nagyérdemű közönség be­
cses pártfogását továbbra is kérve, 
maradok

teljes tisztelettel

Ha eh ner Ármin n é.

SCHNEID
gyóflysterész-léie____________________

a St. Georgs-gyógysaertárból Wien V/2
Wimmergíisso 33. Orvosi rendelet szerint ké­
szítve. Jótékony hatással bir a lélegző szer­
vekre, nyálkaolóó köhögési Inger csökkentő. 

-U rekedtséget és torok-csíkiandosust megszün­
teti. Por -60 kr., a .hozzá való tea 60 kr. Postai 
ezállitáu 20 kr. csomagolási díj portó nélkül 
8 csomagnál kevesebb tiem küldetik. — Kérjúk, 
8 Szent Gy’ürgyíféte gyógyszertár védjegyét 
figyelőmbe venni, ezen hirdetést pedig kivágni 
t® megőrizni szíveskedjék

NEUSTEIN FULŐP
1 ezukrozott v> 

hashajtó labdacsai
** 6ta a k8tiókelőbb orvosok, mint has- 

tyjto és oldóstBft ajánlanak, nem gátolják az emész­
tést és teljesen ártalmatlanok. Czukrocott külsejük 

végett még gyermekek is szívesen veszik.
ÖL15i£™ dolloz M fW., egy tekercs, mely 8 dobozt,
ren” Jf® Pyulát tartalmaz, csak 2 kor. — 2 kor. 46 fi», elites 

lekOldíse után 1 tekercs portémenteseo küldetik meg.
I Utánzásoktól különösen óvakodjunk.

NEUSTEIN FÜLÖP &
A«nt Llpóthoi- czknzett gyógyszertára 

Wien, 1,, Plankongasse 6.

n Vérgyógyítás (Hemopatla), öj és ere- 
deti IS év óta kipróbált gyógymód, a mely
hazÁnk- és a v-mfam i.«_______ *
. r--------- “1VU, a mely
hazánk és a külföld jobb köreiben általános 
elismerésnek örvend. Rendkívüli jó sikerrel 
lesz alkalmazva asthma, szív-, gyomor-, hólyag­
os idegbajokban, vér- és bőrbántalmak ellen 
es kizárja az elmezavar és szélhűdés beálltát 
A kezelése kellemes, nem gátolja a beteget 
napi foglalkozásában és tartós, gyökeres gyó­
gyulást eredményez. E gyógymód megalapítója 
Ur. Kovács J. fővárosi orvos, a kinek Buda- 
í*yeH’V< Váczi-körút 18. sz. alatt egy, ezen 
ezélra berendezett orvosi rendelő intézete van 
melyet mindazoknak legmelegebben ajánljuk, 
a kik a fent elősorolt bajok valamelyikében 
szenvednek. Dr. Kovács J. levélbcíi meg 
Keresésre készségesen válp- ^
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Plalzko Gyula
könyvnyomda, könyvkötészet, könyv- és papirkereskedés

Nagy-Tapolcsány.

Van •KcrencHcm a nagyérdemű közönség becses 
figyelmét a legújabb mintájú betűkkel bőven ellátott 
s a legmagasabb igényeknek megfelelő

KöimTNYonroáiHRA
felhívni. Háli és esküvői meghívók, eljegyzési 
kártyák-, körlevelek, ügyvédi és kereskedelmi 
nyomtatványok, takarék pénztári zárszámadások, 
névjegyek, gyászlapok, stb. a legjutányosabb árak 
mellett, díszes és elegáns kivitelben készülnek.

A t. jegyzőségek és hivatalok 
figyelmébe ajánlom nagy nyom­
tatvány-raktáramat, honnan vi­
déki megrendelések is a legpon­
tosabban teljesittetnek.

E helyen ajánlom dúsan felsze­
relt könyv-, papir-, író- és 
rajzszer-kereskedéeemet. Nagy 
választék ima-, üzleti és iskola- 
könyvekben, valamint szépiro­
dalmi müvekben.

Magamat ismételten is a nagyrabeesttlt közönség 
b. figyelmébe ajánlva, maradok teljes tisztelettel

PLATZKO GYULA.


